

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:	
EN JEREZ:	FUERA DE JEREZ:
Un mes. . . . . 3'00	Una mes adelantado. 3'50
Un año adelantado. 36'00	Un año. . . . . 40'00
Extranjero, año, 80'00	
Año II - Número 439 - Viernes 27 de Agosto de 1937	
San Pablo, 5 Jerez de la Frontera Teléfono 2008	

# Ayer

...entraron las fuerzas victoriosas del Generalísimo Franco en la capital de Santander  
 ...fueron derribados por nuestros aviones y aparatos antiáereos un «caza» y un bimotor rojos  
 ...partieron para Rota noventa afiliados del S. E. U. de Sevilla, Jerez, Puerto de Santa María y Cádiz

## AL GRANO

El primero de Agosto, cuando madura el grano, se ha puesto en pie Castilla con un haz en la mano.  
 «F. E.» de Madrid, Año I, número 1 (7-XII-33)

Se ha puesto en pie Castilla; se ha puesto en pie España, y con España a la cabeza nuestro Caudillo trayendo en la mano su disposición sobre el trigo.  
 Se ha hecho público el Decreto del Generalísimo y Jefe Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., sobre los trigos, fuente fecunda de los campos ubérrimos de ambas Castillas y de Andalucía. Riqueza del suelo español cuya solución, año tras año, traían los políticos para explotar sin piedad al campesino, y sólo para servir al capitalismo que decían combatir apoyando al prestamista, tipo jurídico de donde ellos provenían.

Para afrontar con valentía el problema del trigo no ha hecho más falta que nuestro Caudillo con arrestos viriles, comprensivos, y con un amor por igual hacia todos los españoles.

Asesorado en su estudio por hombres de la Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.—esta Falange que desde 1933 sintió las ansias regeneradoras del pueblo español—se ha convertido en una realidad lo que siempre nos pareció un sueño, una utopía.

¡Quién no recuerda las tristezas del agro andaluz: esos hombres, esos hermanos, que de sol a sol se agotaban sin descanso por un salario de 0,75 y un pan negro de la peor harina; esos hombres cuya comida consistía en garbanzos u otros artículos imposibles de venderse...

Ellos se suicidaron, y aunque con actos de violencia lograron algunas ventajas, casi no hubo patron, (salvo honrosas excepciones), que por propia voluntad hiciese concesiones humanas a esos obreros de la tierra.

La lucha creció. La aprovecharon los marxistas para destruir lo más noble y generoso que quedaba en el corazón sano del campesino, llegando a hacer fecundar los gérmenes de odio y destrucción que han hecho la ruina de la Patria. ¿Ventajas para el obrero? Ninguna. Prochecho para ellos que vivieron, y muchos aún viven, como los vampiros extrayendo la sangre noble del cuerpo recio de nuestros trabajadores del campo.

Tengamos ahora presente los Sindicatos de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. Ellos están instituidos para devolver al espíritu campesino su nobleza y lealtad; asentarle sus pies en la tierra que le vio nacer, que enjujó sus sudores y que impedirá en adelante que existan odios hacia nada ni hacia nadie. La tierra que él anhela será patrimonio familiar del que la cultive porque así lo quiere nuestro Caudillo. Y Falange Española sabrá aplicar el decreto para satisfacer las justas aspiraciones del que con propio sudor riega el campo andaluz, como el castellano o como el extremeño. Es un mandato de nuestro Caudillo y una consigna de nuestro Austria. Para el labrador es una garantía lo que para nosotros es más que nuestra vida. Y es bastante.

El Decreto no resuelve tan sólo las aspiraciones del obrero agricultor sino también las del labrador. Antes, estos labradores, pequeños o medianos, necesitaban dinero para convertir sus tierras áridas en vergeles de trigo; y faltos de medios acudían a los bancos o bien a prestamistas, quienes con sus intereses de judíos usureros sin entrañas, robaban los beneficios obtenidos a fuerza de trabajos.

Vaya un caso para muestra. No para que sirva de lección, ya que ahora no hará falta: el labrador tomaba al prestamista en el mes de Noviembre, y para la siembra, cien fanegas de trigo a veintidós pesetas, que era cuando mayor precio alcanzaba el trigo; o sea dos mil doscientas pesetas. Al hacer el préstamo cargaban el interés de una peseta por duro, es decir cuatrocientas cuarenta pesetas. La totalidad de estas pesetas eran cobradas en el mes de Agosto, mes en que el trigo estaba más barato y cuando los acaparadores se negaban a comprar para producir la baja consiguiente. Que esto se conseguía lo podemos demostrar dando los nombres de las personas que así especulaban.

Una vez el trigo bajo el prestamista usurero, éste, ponía al cobro su empréstito e intereses, pero no en dinero, sino en fanegas de trigo: "Las cien fanegas de trigo, importantes 2.644 pesetas, que facilitó en Noviembre, se convierten en Agosto en 166 fanegas a 16 pesetas, pero que al pasar la época de la recolección vendida el prestamista al precio, que volvía a subir, de 22 pesetas, cuyo importe ascendía a 3.652 pesetas, lo que equivalía en los nueve meses al interés del 40 por 100 o de un 53 por 100 al año."

Esto lo arreglaron los marxistas? ¿Lo intentaron siquiera? No, porque a ellos les interesaba el obrero como masa para manejarla a sus fines derrotistas. No les interesaba ese pequeño o mediano agricultor, base de la economía nacional y factor importantísimo en los intereses patrios. No es de extrañarse, pues, que poco a poco fuesen abandonando el campo y refugiándose en la ciudad, formando esos núcleos proletarios que, cual mercados de esclavos, inundaban las calles y las plazas de todos los pueblos de España asfixiando la economía nacional.

Nuestro Caudillo, como hemos dicho, con mano de hierro, corazón de acero, y puesto a un alto el pensamiento, ha atacado con vigor para arrancar las vísceras del corrompido cuerpo de la economía liberal creando una economía austera, rígida, humana y divina a la vez en los altos conceptos de Dios y Patria.

Bien sabe nuestro Caudillo y Jefe Nacional que lesiona con su Decreto intereses creados. Ya oiremos a los eternos judíos, con su chillar estridente, atronar nuestros oídos que vayan como los de su raza maldita a buscar una muralla para sus lamentaciones estériles, así como aquéllos en Jerusalén. Muralla muy grande y muy fría que absorba esos lamentos que no tuvieron el calor de lo humano dispuesto por Dios.

Nuestro Caudillo, el Generalísimo Franco, el Jefe Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. devolverá a España, en etapas sucesivas, con disposiciones sabias y valientes, el contenido exacto de la Justicia social que el Ausente señaló para gloria de Dios, de España y del Imperio.

JOAQUÍN BERNAL.

¡Saludo a Franco! ¡Arriba España!

## Desde la mesa nueva de mi despacho

### Unos momentos visitando al Padre General de los Hermanos de San Juan de Dios

Supo el periodista que había llegado a Jerez en visita de inspección la destacada figura del general en jefe de todos los hermanos hospitalarios de San Juan de Dios de esa legión de caballeros con hábito negro que se esparcen por todo el Mundo para cuidar de los niños enfermos y de los dementes en los sanatorios que de la caridad pública eleva en ciudades y pueblos entregándolos a esas manos pladosas que hacen el bien por amor a Dios y por la satisfacción del bien mismo.

Sería interesante escuchar a esta autoridad, pensó, pero surge la duda y la vacilación porque dicho señor, que posee los idiomas alemán e italiano y apenas habla el castellano, ¿cómo entenderemos? El Padre Adriano, superior del Sanatorio de Santa Rosalía, espíritu abierto a toda obra cuando a él se llega, nos allana el camino.

—Venga Vd. conmigo—nos dice—que va Vd. a hablar con el Padre General, y allí se lanzó el periodista con el Padre Adriano por las calles que conducen al Sanatorio de Santa Rosalía, estimando que iba admirablemente acompañado.  
 Ya en aquel lugar, soberbia obra no de caridad, sino de la justicia

cristiana, suena con el nombre de la fundadora el del conde de Garvey, el de Agustín Garella Mier y el de Miguel Primo de Rivera y Orbaneja, marqués de Estella, que levantaron excelsos palacios para remediar el dolor físico de los pobres desvalidos.

El Padre Adriano me hace pasar a un saloncito que preside la imagen del Corazón de Jesús.

Allí aguardo y minutos después aparece la figura venerable del religioso general de la Orden, a quien acompaña su secretario, que le sirve de intérprete.

Este último es español y para ser más español lleva por nombre el del Ángel Custodio de la sultana Córdoba.

Se llama Rafael. Vi el cielo abierto porque dije enseguida: «Con este Rafael me entiendo yo perfectamente; no cabe la menor duda».

¿Cómo se llama Vd., pregunté? Rafael Saucedo, hermano hospitalario y doctor en Derecho canónico, soy humilde servidor del Padre General y el intérprete suyo, porque sé hablar los mismos idiomas que el señor a quien voy a tener el honor de presentar.

El Padre Rafael hace la presentación y yo me inclino reverente besando la mano del general de la Orden de San Juan de Dios.

Es un señor de unos 60 años, de compleción fuerte, de modales pudéramos decir elegantes, atendiendo a su extremada sencillez, es de nacionalidad alemana y viste el hábito negro de los hermanos hospitalarios, sin que se le note sobre él la insignia que habé, que diga algo del alto cargo que ostenta.

Es un hermano más de los caballeros hospitalarios, a pesar de ser doctor en Ciencias Químicas y director de la farmacia del Vaticano.

Comienzo el interrogatorio valiéndome del intérprete. Yo, en español; el intérprete da a conocer mi pregunta en italiano y el señor responde en alemán que me traduce el señor Saucedo.

Fué este momento para mí interesante.

Vino el recuerdo de las tres grandes naciones ¡Españal ¡Alemanial ¡Italial y de los tres grandes y poderosos cerebros ¡Hitler! ¡Mussolini!

¿Cómo no tener ese momento emocional en una casa asilento del dolor con un espíritu de hermandad y de fraternidad cristiana!

—¿Qué objeto tiene su visita a la tierra española?

—Es lo primero visitar todos los establecimientos que tenemos en España. De Gibraltar fui a Málaga y fué la primer visita.

—Triste visita! Allí las hordas marxistas habían asesinado a ocho hermanos nuestros que cuidaban de aquella residencia exclusivamente dedicada a los dementes.

Los locos de fuera le hicieron compañía a los locos de dentro cuando ya se adueñaron del local.

Vi el cementerio y la Caleta acrobática a balazos y perdone que no siga este relato cuyo recuerdo me vuelve a impresionar.

Respeto al religioso me obliga a cambiar de conversación y pregunto: —¿Qué le ha parecido a usted Jerez?

—¡Oh!, exclama; el gran contraste; Jerez, sepulcro del Beato Juan Grande, población hospitalaria cual ninguna y de la que quiero diga en su periódico que llevo un recuerdo impercedero.

Esta casa de Santa Rosalía la he visto convertida en hospital militar perfectamente atendido por la caridad jerezana y me llena de consuelo y de alegría ver como la ciudad progresa en todo este orden de cosas.

Apunte también en sus cuartillas diga que desde que pisé tierra española recibí las mayores atenciones de las autoridades, que veo que observo, una disciplina un orden, y

## Franco orientará la política arancelaria en sentido protector de la agricultura y de la ganadería

### Sobre Colonias Escolares

Se prepara una última expedición, con la que el número total de niños de ambos sexos que disfrutarán de la temporada de baños, será justamente de 410.

Muchos vuelven con sus débiles cuerpecitos muy mejorados y en todos el yodo y las brisas marinas a pesar de lo corto de la temporada, han reconfortado sus organismos amenazados por las más graves enfermedades.

La obra de las Colonias Escolares merece protegerse con el máximo interés y cariño. Antes, existían en Jerez tres organizaciones distintas: la Escolar Jerezana que era la más antigua, la Obrera y la Católica. Nos parece admirable la unificación, pues estamos en tiempos en que hay que trabajar por la hermandad en todos los órdenes. No era prudente que a niños inocentes se les clasificase en tres grupos, según la procedencia de los fondos, lo que inculcaba ya la separación.

Nos consta cuanto han trabajado en esta organización el digno teniente de alcalde, presidente y muchos de los entusiastas miembros de la Junta así como conocemos el apoyo de la Alcaldía y del Municipio. Por ello, comprendemos cuánto dolor y amargura ha debido producirles la negativa rotunda y categorica de la Diputación Provincial a conceder auxilio alguno, no ya sólo por la cifra... Tampoco el vecindario ha correspondido con demasiada largueza a las peticiones formuladas para costear los gastos de la Colonia. Hay muchas atenciones, sí, pero todavía se gasta en cosas superfluas y la salud de la infancia es una atención sagrada, pues de ella han de salir los futuros soldados de la Patria, las madres del mañana.

Jerezanos: Mientras el Estado no organiza debidamente estos servicios de asistencia social, acudid generosos a nutrir la suscripción para que la Colonia Escolar unificada actualmente, no sólo no tenga déficit sino para que sea posible organizar una numerosa expedición a la Sierra, pues tenemos el criterio de que las Colonias de montaña son aún más eficaces que las de playa.

Para que España suba, hay que contar con que el empuje ha de ser de todos y de cada uno de los españoles ¡ARRIBA ESPAÑA!

ARIEL.

un respeto singular que estoy en el canto de esta España del genial Generalísimo Franco que se encarna en la de cristalizar por la voluntad de Dios, en un pronto resurgir de la España tradicional e histórica.

—Yo vuelvo a mi tema ¿Tiene V. E. noticias de lo ocurrido en otras residencias de sus hermanos de San Juan de Dios?

—Sí; en Granada bien; como aquí, se ha desenvuelto perfectamente pero en Talavera fué asesinada toda la comunidad: en alafel (Tarragona) fueron muertos 18 hermanos; de Mañana de Gibraltar la menor noticia; de Valencia hay noticias de que solo tres de los nuestros pudieron salvarse; en Clempozuelos, casa residencia de dementes que cuidamos nosotros han desaparecido cuatro y el resto de la comunidad fué hecha prisionera y...

—¿hora soy yo el que interrumpo al venerable hermano. No sigamos ¿Qué más va V. E., a visitar?

De Jerez directamente a Córdoba, de allí a Sevilla y después emprenderé el viaje a Salamanca para ponerme a las órdenes del Nuncio de Su Santidad en España.

Después marcharé al Sanatorio que tenemos en Santa Agueda y por último a Bilbao, trasladándome después a Portugal y Roma.

Su Santidad me dispensa el honor de recibirme dos días antes de emprender el viaje y como tiene tal interés en los asuntos de España, me interesó el encargo de a mi vuelta a Roma, de darle cuantos detalles verdad de todo lo visto y observado, y este es el segundo aspecto de mi viaje a España a esta España liberada de Franco y por Franco, donde se respira el bienestar, donde se trabaja con orden y con todo inspeccionado y donde se hace una vida excelente.

He hecho algunas visitas a monumentos artísticos de Jerez y he visto que la ciudad se desenvuelve de manera admirable en sus más insignificantes detalles.

Este Sanatorio da idea del espíritu y de la generosidad de un pueblo noble e hidalgo.

Yo quiero rendir al profesorado médico y muy particularmente al doctor Glirón Segura, la expresión de mi afecto por su magna obra.

Su Santidad me dispensa el honor de una amistad antigua y ante el Sumo Pontífice he de posturarme para luego hablarle de España.

## COMANDANCIA MILITAR

—:—

A los evadidos de la zona roja

Se ordena a todos los evadidos de la zona roja, hayan sido o no sometidos a información, que residen en esta plaza, se presenten en la AseSORIA Jurídica de esta Comandancia Militar para diligenciar ciertos requisitos en el término de 48 horas. Jerez de la Frontera 26 de Agosto de 1937.—Segundo Año Triunfal. Publíquese ¡El Comandante Militar!

## El Rosario de la Aurora

—:—

Nuevo motivo tenemos los españoles, devotos de María, especialmente Madre nuestra, pa a darla gracias por los singulares favores que de Ella estamos recibiendo.

Que nuestros labios exterioricen los sentimientos del corazón cantando y rezando agradecidos a tan bondadosa Madre el Santo Rosario pública y devotamente por las calles de nuestra hermosa ciudad.

El Rosario saldrá como de costumbre de la Iglesia de Santo Domingo, a las seis y media en punto mañana sábado y reorrorará el siguiente itinerario: Alfonso el Sabio, Francos Chancillería, Marqués de Casa Arizón a su templo, donde a las siete, se celebrará el tanto Sacrificio de la Misa en el altar de la Virgen de Consolación.

Nuestro teléfono es el 2008

## “JOSE ANTONIO, DIJO“

Anteanoche a las diez, por las emisoras E. A. J. 59, Radio Cádiz, y E. A. J. 58 Radio Jerez de la Frontera, se radió esta nueva emisión organizada por la Delegación Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, de la provincia de Cádiz.

De los 26 Puntos de Falange vamos a transcribir el Punto 18:

Enriqueceremos la producción agrícola (Reforma Económica) por los medios siguientes:

Asegurando a todos los productores de la tierra un precio mínimo remunerador.

Exigiendo que se devuelva al campo, para dotarlo suficientemente, gran parte de lo que hoy absorbe de la ciudad en pago de sus servicios intelectuales y comerciales.

Organizando un verdadero crédito agrícola nacional, que al prestar dinero al labrador a bajo interés con la garantía de sus bienes y de sus cosechas le redima de la usura y del caciquismo.

Difundiendo la enseñanza agrícola y pecuaria.

Ordenando la dedicación de las tierras por razón de sus condiciones y de la posible colocación de los productos.

Orientando la política arancelaria en sentido protector de la agricultura y de la ganadería.

Acelerando las obras hidráulicas.

Racionalizando las unidades de cultivo, para suprimir tanto los latifundios antieconómicos como los minifundios antieconómicos por su exiguo rendimiento.

Falange Española fué a Carpio de Tajo.

Su voz—alma de España—se acercó al río Imperial y le habló al oído. Y despertó el pueblo pequeño y grande, al anuncio de la palabra de la Falange, que le venía ya por las aguas claras de la aurora.

Brazos en alto símbolos de almas cristallinas, saludaron la llegada de los apóstoles de la Nueva Era... y Falanges de Madrid y de Toledo hacían la guardia.

Hablaron Francisco de Asís Medina José María Alfaro, Emilio Alfaro González, Julio Ruiz de Alda y...

JOSE ANTONIO, DIJO:

«Cuando veníamos aquí, por esas calles, hubo quien, sin duda con el propósito de molestar, nos dijo: «Salud y revolución». Pues bien, eso, lejos de molestarlos, es lo que queremos: salud para nosotros y para vosotros y para vuestros hijos, y revolución, la profunda y verdadera revolución, no la revolución con cuya promesa os están engañando a vosotros, a vuestros padres y a vuestros abuelos desde hace más de un siglo».

Primero, un día, contaron a vuestros abuelos que unos señores se habían reunido en un salón y habían escrito unas cosas, por virtud de las cuales ya érais todos hombres libres. Libres y soberanos. Pero vuestra libertad consistía en que aquellas cosas escritas en un papel os autorizaban a hacerlo todo: os autorizaban, por ejemplo, a escribir cuanto os viniera en gana; sólo que el Estado no se preocupaba de enseñaros a escribir para que pudérais ejercitar ese derecho. Os autorizaban, también a elegir libremente trabajo; pero como vosotros érais pobres y otros eran ricos, los ricos fijaban las condiciones del trabajo a su voluntad, y vosotros no teníais más remedio que aceptarlas o morir de hambre. Y así, mientras vosotros pasábais los rigores del frío y del calor doblados sobre una tierra que no iba a ser vuestra nunca, soportando la enfermedad, la miseria y la ignorancia las

## Unión Católica de Enseñanza Rural

—:—

La Sagrada Comunión y Oración por la Obra, será el día 29 del corriente mes.

El próximo mes de Septiembre será el día cinco.

¡ARRIBA ESPAÑA!

## Teatro Villamarta

— MAÑANA —

SHIRLEY TEMPLE

en su más deliciosa creación : : : :

“NUESTRA HIJITA”

Superproducción Fox de éxito extraordinario : : : :

## Farmacias de guardia

—:—

Durante la presente semana estarán de guardia las siguientes:

Licenciado don Eduardo Ballesteros, plaza San Juan, 15

Licenciado don Luis de Sola, Marqués de Mochales, 22.

Licenciado don Antonio Núñez Curvario, Sol, 24.

El Movimiento Nacional, acudillado por Franco, impone un orden nuevo, fruto de la revolución nacional. Su estilo es directo, ardiente y combativo.

LA VIDA ES MILICIA Y HA DE VIVIRSE CON ESPIRITU ACENDRADO DE SERVICIO Y DE SACRIFICIO

# Escuela de Artes y Oficios Artísticos

— DE —  
JEREZ DE LA FRONTERA

## ANUNCIO DE MATRICULA

Curso de 1937 a 1938  
Con arreglo a las disposiciones vigentes se abre la matrícula de esta Escuela conforme al plan de estudios reglamentarios y condiciones siguientes:

Para ingresar en esta Escuela de serán admitidos los que lo soliciten que tienen 12 años cumplidos. No serán, sin embargo, admitidos a las prácticas del Taller, sino los que tuvieran cumplidos los 14 años. Los aspirantes sufrirán una prueba consistente en un ejercicio de lectura y escritura al dictado y las cuatro reglas de Aritmética. La inscripción es completamente gratuita a los aspirantes de ambos sexos, y al ingreso deberán presentar: además de la instancia, que se facilitará impresa en la Secretaría del Establecimiento, y habrá de ser reintegrada con una póliza de una peseta cincuenta céntimos, acta de nacimiento del Registro Civil, (1) Cédula personal, si fuese mayor de catorce años, y certificado facultativo de estar vacunado o revacunado. Los que ya hubiesen sido alumnos en esta Escuela en Cursos anteriores, deberán presentar la instancia reintegrada con póliza de una peseta cincuenta céntimos, haciendo constar las enseñanzas del grupo en que deseen inscribirse. Las solicitudes y demás documentos deberán presentarse en la Secretaría de este Centro todos los días laborables, de cinco a siete de la tarde. El plazo para la admisión de dichas solicitudes será DESDE EL DIA 1.º AL 25 DE SEPTIEMBRE, ambos inclusive. En la inteligencia que no se prorrogará, a menos que lo dispongan superiores órdenes. Los exámenes de ingreso, ante el Tribunal nombrado al efecto, se anunciarán oportunamente.

### Enseñanzas municipales

Agricultura y Comercio. — Los que deseen cursar estos estudios deberán presentar en la Secretaría de esta Escuela los mismos documentos que se exigen a los aspirantes a ingreso en la Enseñanza Oficial, y sujetarse a las condiciones de edad y examen que se determinan anteriormente para el ingreso. Enseñanza que comprende este grupo: Agricultura, Aritmética Mercantil y Contabilidad Mercantil.  
Jerez de la Frontera 25 de Agosto de 1937.—El secretario, **Diego Brocardo**; El director, **Nicolás Soro**

(1) Aquellos aspirantes a ingreso que no pudiesen proveerse de la partida de nacimiento por proceder de población que radique en territorio no liberado, deberán sustituirla con una declaración jurada del padre o tutor del interesado, acompañada de la firma de dos testigos solventes

## COOPERATIVA JEREZANA, S. A.

Alfonso el Sabio, 5 :: :: Teléfono 1062

Mantecilla de exquisito paladar fresca y sin sal se recibe diariamente

- Queso nata Imperial, uno . . . . . 4'00 ptas.
  - Queso bola Imperial, uno . . . . . 20'00 ptas.
  - Queso bola Imperial, un cuarto kilo . . . . . 2'25 ptas.
  - Queso fresco tipo manchego con o sin aceite, Kilo, 6, 6'60 y 7 pesetas
  - Mantecilla salada, Kilo. . . . . 7, 8, y 10 ptas.
  - Mantecilla salada en lata, 2'50, 4'50, 7, 8'50 14 y 19 ptas.
  - Fiambres surtidas: lomo caña, embuchado exquisito, jamón cocido y serrano, chorizo de Pamplona, salchichón y bifarra.—Ración 1'50.
  - Tostada Ideal exquisita para desayunos.—Paquete 1'35
  - Riquísimas galletas Mari Trini.—Paquete 0'65.
- REPARTO A DOMICILIO —

# Casa Palacio

## Fábrica de Losetas de Cemento y Piedra Artificial

Artículos sanitarios — Bañeras — Lavabos — Bidets — Inodoros — Calentadores — Duchas — Accesorios  
Azulejos de todas clases — Zócalos de dibujos — Alicatados de azulejos finos para cuartos de baño — Materiales de construcción — Instalaciones de calefacción IDEAL CLASSIC — Proyectos y presupuestos gratis  
Concesionario de URABITA, S. A.

Exposición y Oficina: Plaza Primo de Rivera, 1. Teléfono 1251  
Fábrica y Oficinas: Calle Sor Eulalia, 40, 45 y 47. Teléfono 1274

## Jerez de la Frontera

# Banco Hipotecario de España

ADMINISTRACION

Desde el próximo 30 de Septiembre, se arriendan varias hazas de tierra de labor y de riego, independientes unas de otras, teniendo la de mayor cabida un buen caserío, en la finca denominada "Chilipi" y "Las Cuevas", de este término municipal. Informarán: José Luis Díez, 6 — Jerez de la Frontera.

## Para el Batallón de Voluntarios de la provincia de Cádiz

El día 1.º de Septiembre, festividad de San Arturo, celebra su fiesta onomástica nuestro gran amigo y querido paisano el comandante Paz Varela, jefe del Batallón de la Milicia Nacional de Cádiz, que opera actualmente en el sector de Ovejo (Córdoba). Es necesario que dicho día, fundidos jefes y subordinados, brinden con Jerez por España, por los triunfos del Batallón y por su comandante; y pa a ello para que no falte el buen vino, antes al contrario, se pueda prolongar en celebración de la onomástica, creemos fundadamente que los exportadores jerezanos, dando una prueba más de esplendor, se apresurarán a ofrecer los ricos productos que encierran en sus bodegas.

Para organizar el convoy que ha de llevar a las lomas de la Sierra de Córdoba el donativo de los exportadores, se encuentra en Jerez el sargento del Batallón don Miguel Genier quien en la imposibilidad material de visitar a todos por la premura del tiempo, les ruega por nuestro conducto envíen recado a su domicilio (Librería) o al teléfono 2365 de la cuantía de sus aportaciones y día en que puede pasar a recogerlas, que ha de ser antes de la una de la tarde del próximo lunes, hora en que saldrán los camiones para la casa del Majuelo en el sector de Ovejo, donde está situado el puesto de mando.

## AVISO

Se pone en conocimiento de los industriales, detallistas del ramo de alimentación y del público en general, que por autorización de la Junta Provincial de Abastos ha sido aumentado el precio del aceite corriente en cinco céntimos litro, pudiendo expendirse desde esta fecha a 2 15 el litro, y el refinado a 2 40.  
Jerez 26 de Agosto de 1937.

## Se arrienda

de la 29 de Septiembre próximo el cortijo llamado "La Torre", del término de Arcos.  
Informes: José García-Palayo, Santa María 19. Teléfono 1109.

## Se vende paja de trigo de yegua

Rancho de "La Canasta", campo de Cortes, kilómetro 9  
Precio: cincuenta pesetas carro de marca y carros pequeños precios convencionales  
Pagos al contado

## ¡NOVIAS!

Aprovechad la ocasión.  
Se vende lana inmejorable de vellón a pesetas 40 arroba.  
Razón: Teléfono 1419.—Jerez.

## HIELO TRANSPARENTE

J. M. VERGARA  
Fábrica: HUERTA PINTADA  
TELÉFONO 1299  
Depósito: Santa María, 7  
TELÉFONO 1426

15 céntimos kilo  
SERVICIO A DOMICILIO



## Primer número del Año Segundo de "CAUCES"

Reciente la celebración del primer aniversario de publicación de la exquisita revista literaria «Cauces» anuncian sus editores la salida del primer número correspondiente ya al Año II de vida. Damos a continuación completo el índice de este número, que ha de constituir un nuevo éxito, dada la escogida selección de sus colaboraciones

- Índice: Página de Honor: Canción que hace el alma... San Juan de la Cruz.
  - Jardín Humanado: Romance de Joaquín Romero Murube.
  - Balada: Gabriela Mistral.
  - Amor: Eva Cervantes.
  - Tú eres paz en mi espíritu: Sebastián Souvión.
  - Poema: Juan Miguel Pomar.
  - Salmo: Francisco Montero Galvache.
  - Tic-Tac: Ramón Grosso.
  - ¡Ser!: J. Infantes Florido.
  - Ritornelo: Jorge Villarin.
  - Hagamos una España: Miguel Martínez del Cerro.
  - A Euxeno Montes: Adriano del Valle.
  - Exaltación del mediodía: Juan Ruiz Peña.
  - Pequeña antología de cosas sin importancia: César González Ruano.
  - Nana y Ofrenda infantil: Francisco Infantes Florido.
  - Perfil dolorido de Bécquer: M. Barroso Hernández.
  - «El Muro», cuento por José Sáenz y Díaz.
  - «El Otoño del poeta», novela corta (continuación) Pedro Montero.
  - Una fotografía de la obra de Pemán, «Almoneda»: Empresa de Carmen D.
  - Nota bibliográfica.
  - Nuestra Oración.
  - Nuestra Voz de Patria.
- En todas las buenas librerías de España — Precio del ejemplar: 1 00 peseta

## Se vende Falange Española Tradicionalista y de las Jons

Telegramas cursados  
El jefe local de Falange Española Tradicionalista y de las Jons cursó ayer los siguientes telegramas:  
«Al firmar V E «Decreto Trigo» pone manifiesto preocupación resolver definitivamente intereses del campo y al mismo tiempo que libra al campesino de garracapitalismo asegura pan España Nacional. Con este motivo felicítale calorosamente. El jefe del Campo ¡Arriba España»  
Al entrar victoriosa bandera de España en Santander reconquistándola para la Patria, el Pan y la Justicia celebróse magna manifestación demostrando toda esta ciudad una vez más su incondicional adhesión a Vuestra Excelencia y en nombre de Falange gritó: Franco Franco Franco. ¡Arriba España!»

## Laboratorio Municipal de Higiene

Relación de los trabajos realizados por este Centro en el día de hoy:  
Análisis de heces fecales una muestra; de aceites, cinco; de vinos, once; de agua de Tempul, una.  
Desinfecciones de pisos vacíos, seis.  
Idem de coches, diez.  
Observación de animales, tres.  
Vacunaciones en el Centro, once  
Jerez 26 de Agosto de 1937. Segundo año triunfal.— José Estrada.

## Peras de Aragón

Se han recibido peras de agua, de Aragón, superiores.  
Precio: Dos pesetas kilo.  
De venta: Despachos de «El Rubio», plaza de Abastos y calle Santa María frente a «La Suiza».  
Especialidad en plátanos.  
TELÉFONO, 1465

## Falange Española Tradicionalista de las JONS

Servicio para el día 27  
Guardia en la C.A.M.P.S.A.:  
Día: Dos camaradas de cada una de las Escuadras de la 2.ª Falange  
Noche: 2.ª Escuadra, de la 11.ª Falange.  
Servicio de Cuartel:  
Jefe: Edoa do Imagro Vico.  
Imaginaria: José Aguilar Díaz.  
Día: 1.ª, 2.ª y 3.ª Escuadras de la 2.ª Falange.  
Noche: 1.ª Escuadra de la 11.ª Falange.  
Nota.—La 3.ª Escuadra de la 11.ª Falange: Retén.  
Saludo a Franco.  
¡Arriba España!  
(Segundo año triunfal).  
El capitán jefe de Milicias  
Cuartel de la calle José Antonio Primo de Rivera, 44  
Orden para el día 27 de Agosto de 1937.  
SERVICIO:  
Oficial de vigilancia: Capitán don Antonio Montilla  
Imaginaria: Alférez don Dionisio Osuna Albulin  
Sargento de guardia (día): Don Manuel Abad García  
Imaginaria (día): Suboficial don Manuel Ibáñez Navarro  
Sargento de guardia (noche): Don Joaquín Aguado Ruiz  
Imaginaria (noche): Sargento don José Muñoz Franco  
Primer turno: primer grupo  
Segundo turno: tercer grupo.  
Tercer turno: noveno grupo  
El comandante jefe de M.N.

## Se vende

máquina de escribir portátil.  
Razón: Plaza de las Angustias número 5.

**Cerveza LA CRUZ DEL CAMPO**  
Depósito: San Juan de Dios, 1 - Teléfono 2315  
SERVICIO A DOMICILIO

## Freiduría "COLON"

LA MEJOR DE ANDALUCIA  
La distinguida del público por su higiene. Admiración de forasteros ¿Quiere usted honrarnos con su visita a nuestro patio de elaborar el pescado? Hágalo, que se lo agradeceremos. Piletas de partir, saladero, etc., etc. Todo alicatado. Si usted estuvo en Sevilla, donde existen los mejores establecimientos de esta índole, podrá comprobar la superioridad de éste.  
Depósito de gambas permanente. Pescado fresco y frito a todas horas. Pídale al teléfono 1126  
José Antonio Primo de Rivera núm. 55.—Se sirve a domicilio



Acidos cítrico y tártrico - Metabисульфито cristal y líquido-Taninos - Solución sulfúrica para desinfectar lagares y enseres, etc.

HOY VIERNES  
a las diez y media de la mañana, recibirá católica sepultura en el Cementerio de esta ciudad, el cadáver DEL SEÑOR  
**D. José Romero de Aranda**  
Que falleció ayer después de recibir los Santos Sacramentos.  
(R. L. P. A.)  
Sus hermanos, hermano político, tíos, sobrinos, primos, primos políticos, Director espiritual, demás parientes y afectos,  
RUEGAN a las personas de sus relaciones y amistad le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan al funeral que tendrá lugar en la iglesia parroquial de Santiago y seguidamente a la conducción de su cadáver, por lo que les quedarán muy agradecidos.  
VIVIA: Sevilla, 38. (No se reparten esquelas).

## ECOS DE "AYER"

Tuvo ayer un desenlace funesto la grave enfermedad que con verdadera resignación cristiana venía soportando nuestro distinguido convecino y amigo don José Romero de Aranda.

De carácter jovial, hombre emprendedor, llevó adelante un negocio antiguo que fundaron sus antepasados, poniendo en el mismo todos sus entusiasmos y sus mayores desvelos.

Así era Pepe Romero de Aranda, que convivió con los suyos, con cuantos le rodeaban, como un obrero más, como el último de todos.

A las diez y media de la mañana de hoy será transportado el cadáver a la neerópolis, donde recibirá sepultura católica.

Descanse en paz el alma del finado y reciban nuestro pésame más sentido sus hermanos, sobrinos y demás familia doliente

Se encontraba ayer en Jerez el activo viajante de la casa exportadora «Manuel Guerrero y C.», don Enrique Magno Rodríguez

Pasan temporada en Cádiz las distinguidas señoritas Mercedes e Isabel Mauri Benedito.

Ayer hizo un año que dejó de existir el joven don Rafael Cañete y Capdevilla (q. s. g. h.) que dió su vida por Dios y por la Patria en la toma de Palma del Río (Sevilla)

El funeral solemne que hoy, a las nueve de la mañana se celebre en la Iglesia de San Francisco, será aplicado por el eterno descanso de su alma.

En esta fecha reterramos nuestro pésame más sentido a sus desconocidos

lados padres, hermanos don Pedro, don José, doña Inés y don Manuel y demás familia doliente.

Ha regresado de su viaje a Sevilla nuestro estimado amigo el reputado procurador don Andrés Rodríguez de Medina y Casas.

Se cumplió el pasado martes el primer aniversario del fallecimiento del señor don Antonio Oliver y Villanueva (q. e. p. d.).

El funeral que a las diez de esta mañana se celebre en la Iglesia de San Francisco será aplicado por el descanso eterno de su alma.

En esta fecha renovamos nuestro pésame más sentido a su atribulada viuda doña María Lagos Fernández, hijas, madre y demás familia doliente.

Ha sido promovido al empleo de alif rez de Contabilidad del Cuerpo de Zapadores Minadores, nuestro convecino y estimado amigo don León Martínez Montes.

Ayer dejó de existir nuestro respetable convecino don Fernando González Romero, que por espacio de más de cuarenta años fué capitán de bodegas, cargo que desempeñó en varias de aquellas, con toda prestancia y seriedad

A las seis de la tarde de hoy será transportado el cadáver al Cementerio para recibir sepultura católica.

Descanse en paz el alma del difunto y reciban nuestro pésame más sentido su atribulada viuda doña Rosario Barreras Sorla, hermanos y demás familia doliente

El funeral que en la Iglesia filial de San Mateo se celebró en la mañana de anteayer fué aplicado por el descanso eterno del alma del malo grado joven don Juan Calvo Garrucha (q. s. g. g.), de Falange Española, con motivo de cumplirse el primer aniversario de su gloriosa muerte en Olivera.

A sus padres y demás familia doliente renovamos el sentimiento de nuestro pesar.

Ofreído por el personal de la casa «Francisco de Cala» se celebrará a las nueve de la mañana de hoy en la Iglesia de Nuestra Señora del Carmen Coronada, solemne funeral por el descanso eterno del alma del que fué su compañero bueno y cariñoso, Pepe Boveda y Ortega (q. s. g. g.) que dió su vida por Dios y por la Patria el pasado día 3 del actual en uno de los hospitales de Bi bao.

¡Labradores!

En el surtidor de José Gutiérrez, situado en «La Alcobilla», se vende el producto GAS-OIL, autorizado por la Campsa.

Gasolina, Aceites y Grasas.  
Teléfono 1.507.—Jerez.

## Campamentos deportivos del S. E. U.

Ayer, a las once de la mañana, partieron para Rota, en cuyos pinares se ha instalado el campamento deportivo del S. E. U., noventa camaradas de Sevilla, Jerez, Puerto de Santa María y Cádiz. También van veinte camaradas de la C. N. S. pertenecientes a los pueblos de la Sierra de esta provincia.

## Motor y bomba

Bolinder 8 HP, Malacates, Estrujadora de uvas, prensa hidráulica, etc.  
Detalles: Tornería, 16.

La charla  
Al en  
capita  
mano

Buenas noches  
Hoy han entrado  
nuestras tropas  
pués han desfilado  
toridades del Ejé  
El acto ha res  
tísimo y los vito  
llenaban el espa  
Pero lo verdade  
es que toda la p  
galanada con la  
gloriosa insignia  
evidente de que  
los habitantes de  
capital de Santar  
patriótica esper  
las tropas salvad  
simo Franco.

Ahora, ya ocu  
el Ejército espa  
una anecdota qu  
Finlandia y me  
Sevilla.

Dicho diplom  
Santander grac  
fe de la FAI en  
sa que llegó a  
las trincheras p  
ridad.

Al despedirse  
si iba a Sevilla  
que ellos esper  
nuestras tropas  
erela que dos tir

Esto demuestr  
gentes de la FAI  
de los marxistas  
zados y martiriz  
de Santander.

Claro que est  
tales hijos de la  
el momento de  
su idiosincrasia  
demente dejand  
milicianos aban

Así Rojo, el  
jefe de las milie  
e igual camión  
Bancos, Gonzá  
siquiera ha quer  
rias por si acas  
rre, esa zapatilla  
te (judío no será  
puesto ple en el  
hizo en Bilbao.

Y lo que más  
de esos batallón  
entregado sin j  
slibn en vangu  
y robar a la hor  
optaron por la t

Tamb en el s  
cambiado el pu  
sandezes y sus f  
Yo me supng  
en Valencia es  
to echando sus  
Negrin sentirá

ABA  
CARDENAL

Ab  
Para Mantec  
Abac

Para Choco

Ab  
No lo dudé  
limi ados, ne  
em

Abac

Fino número  
Fino número

Señora: manant  
BOL  
15

# La charla del Excmo. Sr. General D. Gonzalo Queipo de Llano

## Al entrar las fuerzas de Franco en la capital de la Montaña, nuestros hermanos liberados las saludaron con la gloriosa bandera española

Buenas noches, señores: Hoy han entrado en Santander nuestras tropas triunfante. Después han desfilado ante las altas autoridades del Ejército y las Milicias. El acto ha resultado emocionantísimo y los vítores y aclamaciones llenaban el espacio.

Pero lo verdaderamente notable es que toda la población estaba engalanada con la bandera bicolor, la gloriosa insignia nacional; prueba evidente de que la mayor parte de los habitantes de esa esportísima capital de Santander esperaban con patriótica esperanza la llegada de las tropas salvadoras del Generalísimo Franco.

Ahora, ya ocupado Santander por el Ejército español, se puede referir una anécdota que vivió el cónsul Finlandiá y me relató a su llegada a Sevilla.

Dicho diplomático pudo salir de Santander gracias a la ayuda del jefe de la FAI en la capital montañesa que llegó a acompañarle hasta las trincheras protegido por su autoridad.

Al despedirse le dijo al cónsul que si iba a Sevilla le dijese a Queipo que ellos esperaban la llegada de nuestras tropas y que me diera—yo era de dos tiros—un abrazo.

Esto demuestra que hasta los dirigentes de la FAI estaban en cogira de los marxistas, que tenían esclavizados y martirizados a los habitantes de Santander.

Claro que estos marxistas, como tales hijos de la Pasionaria, al llegar al momento definitivo demostraron su idiosincrasia y han huido cobardemente dejando a los engañados milicianos abandonados a su suerte.

Así Rojo, el célebre tristemente jefe de las milicias escapó a Francia e igual camino tomó el 'adron de Bancos, González Peña, el que ni siquiera ha querido marchar a Asturias por si acaso por último 'guirre, esa zapatilla vieja y judío errante (judío no será pero errante sí), ha puesto pie en polvorosa igual que hizo en Bilbao.

Yo que más indigna es el caso de esos batallones rojos que se han entregado sin jefes ni oficiales, que están en vanguardia para asesinar y robar a la hora de jugar la vida optaron por la traición y la huida.

Tambén en el spe. k. Moratino ha cambiado el puesto a pesar de las sandeces y sus fanfarronerías.

Yo me supongo que a estas horas en Valencia estarán Negrin y Prieto echando sus bris en remojo. Ya Negrin sentirá el frío cañón de su

plstola en la sien derecha. ¿A que no tiras del gallo? Para eso a más de lalco hay que ser valiente, y el valor le falta a Negrin y a Prieto que tambén sentirá el roce de la cuerda en su cuello de cerdo. ¡Aún estás a tiempo don Indal! ¡Escápate!

Del enemigo el consejo y tus hijos están muy bien en Deauville y allí podrías reunirte con ellos y ser un atractivo de fin de temporada si te exhibes en millot. ¡Qué precioso es 'arás!, parecerás un cochino en pie.

Si es cierto lo que dice Radio París, en Gijón han sido fusilados varios dirigentes que escaparon de Santander.

No sé si será cierto o no, pero me inclino a creer que más probable, lo que cuentan las radios españolas, de haber sido fusilados en Gijón algunos dirigentes que pretendieron sublevarse como en Santander las fuerzas de la Guardia civil y elementos de derechas.

Lo que es lástima que este esfuerzo realizado por las personas de orden, a última hora, no lo hubieran hecho antes, allá por el 18 de Julio de 1936 y se hubieran evitado muchas muertes y penalidades y tal vez variado en velocidad el rumbo de nuestra victoria.

Pero en fin, de los arrepentidos es el Reino de los Cielos, y nunca es tarde si la dicha es buena, diremos "refrancando", como Sancho.

A pesar de la importancia que tiene la conquista de Santander, los partes rojos, al fin marxistas, disfrutan la verdad pretendiendo equivoear a sus huéspedes. Hablan de la ocupación de Torrelavega y de la situación para ellos extraordinariamente difícil, pero añaden, "que gran parte de las tropas se han repogado hacia Asturias".

Fso de replegarse significa en términos guerreros hacer una retirada ordenada y la de ellos a más de los "copos" ha sido de "carrerillas".

Explica después el general los comentarios que ayer hizo sobre las operaciones en Medallón y es verdaderamente increíble cómo han sido desalojados los rojos de sus posiciones, especialmente de una que constituía una cabeza de puente formidablemente fortificada por la propia naturaleza y por los trabajos de pertrechos ejecutados.

Esa posición defendida por hombres que sepan serios es inexpugnable.

Perdida por los rojos la cabeza del puente tuvieron que huir atravesando el Guadiana, buscando el va-

do y aligerándose de peso hasta el punto de arrojar los fusiles al agua. El magnífico puente romano fué volado por la dinamita roja, siendo tan grande la explosión que en el pueblo de Medallón repercutió de forma que por la polvareda y trepidación parecía talmente que allí mismo era el criminal atentado.

Pasa después a ocuparse de los niños rojos que aegge "humanitariamente" Francia y las criaturitas estaban muy satisfechas por los "éxitos rojos" que habían escuchado en las radios marxistas. Ya se relamin pensando en la conquista de Huesca de Teruel, de Toledo y hasta ¡quién sabe! de Zaragoza, cuando se han despertado con la ducha de agua fría de la pérdida de Santander. Han tomado tal rableta que han roto lo que han encontrado a su paso y hasta han apedreado a los guardias; erla cuervos y te saearán los ojos y si es un gato montés lo sacarán con más facilidad.

Otros comentarios sobre los embustes marxistas, unos camellitos y el detalle destacado de la lectura del parte oficial ponen fin a la charla del general Queipo de Llano.

### Atención!

Mañana, en este mismo lugar, se anunciará la película para el DOMINGO

## TEATRO ESLAVA

### Se venden

dos brocales de mármol, con pescante de hierro.

Informarán: Puerto de Santa María, calle Santo Domingo, 26.

### Hágase socio de Radio Jerez

## Detalles de la entrada de nuestro glorioso Ejército en Santander

### Se registraron escenas verdaderamente emocionantes

#### La primera noticia de la entrada en Santander

Salamanca.—En su emisión de esta tarde Radio Nacional dio la noticia siguiente:

«Atención! Atención! A las doce menos cuarto del día de hoy las tropas legionarias y las brigadas navarras han efectuado su entrada triunfal en Santander.»

Toda la población de la capital santanderina ha tributado un emocionante recibimiento a nuestros heroicos soldados.

Cómo se incorporaron los santanderinos a España

París.—Se conocen detalles de cómo los santanderinos se decidieron a unirse a la causa de España en un gesto magístico por el que quedaron incorporados a su verdadera Patria.

El martes, a las diez de la noche, no se sabía en la capital de la Montaña la caída de Torrelavega; pero vieron salir un tren que partió de Santander cargado de hombres y material de guerra y el asombro de los montañeses no tuvo límites cuando, al poco rato, observaron que el convoy regresaba a la estación a toda velocidad perseguido por el fuego de los cañones nacionales.

Entonces la Guardia civil y los Carabineros junto con personal del Cuerpo de Seguridad, pusieron en libertad a 1.500 detenidos que estaban en las cárceles por simpatizar con el movimiento nacional.

Inmediatamente a estos libertados y a los guardias se sumaron miles de santanderinos que llevando decidida su resolución se sublevaron contra las que aún se llamaban "autoridades marxistas", colocando la bandera de España en el edificio del Ayuntamiento y a continuación en numerosas casas particulares.

Poco después comunicaban por radio al Alto Comandante que habían tomado posesión de Santander que ya era española y que aguardaban las órdenes de los jefes nacionales.

Los habitantes de la capital de la Montaña fueron poco a poco saliendo de sus casas y sumándose a los que se habían alzado contra los rojos.

La emoción subía de punto cada vez que se colocaba una nueva bandera en las casas santanderinas.

El pueblo esperaba ansioso la llegada de las tropas libertadoras.

Mientras tanto los patriotas que tuvieron el gesto digno se decidieron a restablecer la normalidad en la capital.

#### En once días ha sido conquistada la provincia de Santander

París.—El avance rapidísimo de los soldados nacionales ha hecho que las fuerzas españolas consigan la conquista de una provincia tan importante como la de la capital de la Montaña, tan sólo en once días.

Hay que destacar que las tropas del general Franco, desde el día 14 hasta el 25 lograron una conquista de 430 kilómetros.

En estas operaciones han quedado cercados importantes núcleos rojos que tienen que entregarse a discreción a la generosidad de las tropas españolas.

La situación de Gijón es bastante precaria, en el interior y desde el exterior no puede ser más crítica, puesto que la conquista de Santander ha dejado a Gijón—puede decirse—en manos ya de las fuerzas nacionales que sólo tendrán que

## "HISPANIA"

Compañía General de Seguros

Dirección provisional para la zona liberada por nuestro Glorioso Ejército:

CAMPANA NÚM. 10 - SEVILLA

Opera en el ramo de

ACCIDENTES INDIVIDUALES

ACCIDENTES DEL TRABAJO (COLECTIVO-LEY)

RESPONSABILIDAD CIVIL DE VEHICULOS

Agente General:

**JOSE TOCON AYALA**

SAN MIGUEL NUMERO 17 - JEREZ - TELEFONO 1358

realizar un pequeño esfuerzo para su conquista definitiva.

Entre Santander y Laredo hay copados 35.000 milicianos marxistas cuyas armas no les sirven para nada. Se encuentran desarmados por el Ejército español.

#### Ignoraba nuestro Ejército el levantamiento en el interior de Santander

París.—El miércoles por la mañana las tropas españolas que avanzaban en dirección a Santander no sabían aún la noticia del levantamiento de un puñado de pistoleros en la capital montañesa.

Las columnas continuaban su avance metódico sin interrupción.

Al mediodía se recibió la gratísima noticia, que causó la consiguiente alegría entre los soldados nacionales. Estos se manifestaron exteriorizando su júbilo con cantos demostativos de la satisfacción que les había producido la grata nueva.

En las primeras líneas de fuego los soldados españoles se vieron sorprendidos con la notela agrada bilísima y en seguida organizaron festejos improvisados, cantándose al compás de guitarras que no se sabe dónde habían surgido en aquel lugar.

Tras el breve lapso que emplearon los soldados en exteriorizar su júbilo, los oficiales dieron la orden de continuar el avance.

Los milicianos rojos de Santander se entregan sin resistencia.

Sin embargo, aún quedan muchos con armas, por falta de personal para proceder al desarme de los marxistas.

Los soldados nacionales han avanzado rápidamente hacia la capital.

#### Cómo se ha apreciado en Inglaterra la conquista de Santander

Londres.—Toda la Prensa de la mañana se ocupa de la caída de Santander en poder de los nacionales.

«Daily Telegraph» dice que en el orden táctico supone una de las victorias más completas de Franco.

«Grega» que ahora el Generalísimo centrará para lo sucesivo con un contingente de hombres que representa una cantidad considerable.

Tambén pone, desde la caída de la capital montañesa en sus manos, una serie importante de centros fabriles para la obtención de mater al de guerra.

«Morning Post» dice que la toma de Santander por las tropas nacionales representa no sólo el importante que tiene la ocupación de una capital de esa categoría, sino que con ella se aumenta el prestigio moral y material de un Ejército como el del General Franco.

Todos los diarios londinenses en general resaltan la importancia de la toma de Santander, señalando frases de encomio para los patriotas que han decidido la suerte de la capital montañesa a favor de la España nacional.

#### Por menores de la entrada de nuestras fuerzas en Santander

Frente de Santander: Santander vuelve a ser de España en toda su plenitud.

Esta tarde a última hora, la población presentaba casi su aspecto normal.

Santander no ha sufrido deterioro alguno.

Solamente aparecen derribados algunos edificios que el último alcaide del Frente Popular dispuso para conseguir un ensañase a costa de la población ajena.

Porque aquel cabezalla ridículo se dedicó a incrustarse de las fincas sin pagar ni un sólo céntimo a los dueños de las mismas.

Santander ha vuelto a ser española de la España grande, de la España del Generalísimo Franco, y en ella renace la calma y la seguridad y la confianza entre los miles y miles de ciudadanos que han sufrido las torturas y vejaciones de los marxistas durante trece meses y pico.

#### Milán Astray habla desde el micrófono de Radio Nacional

Salamanca.—A noche ocupó el micrófono de Radio Nacional el ilustre mutilado, fundador de la Legión, don José Milán Astray.

Examinó los veinte puntos del programa de Falange Española, a los que se adhirió con todo entusiasmo.

Hizo profesión de fe de dicho partido.

El Generalísimo Franco se dirige al pueblo burgalés con motivo de la ocupación de la capital de la Montaña.

Burgos.—Se ha celebrado una imponente manifestación con motivo de la entrada de nuestras gloriosas tropas en Santander.

Con tal motivo se rindió homenaje de admiración y respeto al Generalísimo Franco.

Este pronunció un discurso en estos o muy parecidos términos:

### Un decreto del Generalísimo

Salamanca.—S. E. el Generalísimo Franco ha firmado el decreto 342 que se refiere a los jefes y oficiales que estaban en situación de retirados y que en la actualidad prestan servicios en los frentes y en la retaguardia.

En virtud de dicha disposición se incorporarán al escalafón general mediante determinadas condiciones.

### SECCION OFICIAL

#### Alcaldía de esta ciudad

Se recuerda que el próximo día 31 vencerá el plazo para el pago de la primera cuarta parte de las cuotas del Repartimiento vecinal, las que pasada esa fecha serán hechas efectivas por la Agencia Ejecutiva por la vía de apremio.

Igualmente aquellos que no deseen hacer uso de la facultad concedida por el excelentísimo Ayuntamiento, de satisfacer sus cuotas fraccionalmente y hayan de abonarlas en una sola vez, deberán hacerlo antes de la indicada fecha.

## Peluqueros

Pedid «Radiofr» para todos los aparatos y sistemas y «Antisa» para sin hilos.

Laboratorios Carasa.—Rentería (Guadalquivir).

Una Patria ESPANA

Un Estado NACIONALINDICLISTA

Un caudillo FRANCO

## El comunicado oficial del Cuartel General del Generalísimo

El Comunicado Oficial del Cuartel General del Generalísimo conteniendo las noticias recibidas hasta las 20 horas del día de la fecha consigna lo siguiente:

Ejército del Norte.—Frente de Santander: A las diecinueve horas del día de hoy las fuerzas nacionales entraron en Laredo y siguieron hasta Colindres hasta llegar a Limpias.

Se entregaron quince batallones y hoy dos más.

Entre el material cogido y sin clasificar todavía figuran doscientos camiones y autobuses, veinticinco coches ligeros, numerosos litros de gasolina y armas de todas clases.

Hoy a las doce y quince entró una brigada de Navarra en Santander.

Seguendo su avance ocupó la cota 241 al Noroeste del Monte Ilo, venciendo la resistencia del enemigo que dejó en nuestro poder un comandante del batallón, las cotas 368 y 400 Pico Palomas, Bus tabledos, Dueñas, Canal de la Cal y las alturas al Norte de la misma, continuando hasta ocupar las de la cota 60 y Mazcuerras, haciendo al enemigo más de un centenar de bajas y cogiéndose un depósito de municiones.

Otras columnas de Navarra ocuparon el alto de Restolmá Puerto La Ermita, Agustina, Badames, Pico Corderos, San Bartolomé, San Miguel de Ara y otros pueblos y posiciones de importancia.

Las brigadas de Castilla rebasaron sus objetivos militares, ocupando Las Secadas, posiciones situadas al Norte y al Sur de Cueto y los pueblos de Vega Mantaras, Valle de Astira y otras poblaciones, así como Arredondo y Peña Arta.

El número de prisioneros cogidos al enemigo pasa de treinta y cinco mil casi todos ellos con armamentos.

Los cañones cogidos al enemigo figuran: seis cañones de 155; seis de 105; tres de 75 y otros tres de 75, japoneses; nueve de 75 sistema Ansaldo y cuatro de 105 de Montaña.

En Santander se han cogido otros dieciséis piezas.

En los demás sectores del mismo frente, sin novedad.

Frente de Soria: En este sector se hizo una rectificación a van guardia atacando nuestras tropas y ocupando por sorpresa unas posiciones, dejando el enemigo en nuestro poder treinta y ocho muertos, entre ellos tres oficiales, veinte prisioneros, dos fusiles ametrallados, seis ametralladoras, cerca de cincuenta fusiles y mucho material de guerra.

Frente de Aragón: En los sectores al Norte del Ebro se ha expulsado al enemigo que se infiltró en nuestras líneas, causando numerosas bajas entre ellas un centenar de muertos.

Nos apoderamos de diez ametralladoras, morteros, numerosos fusiles, gran cantidad de municiones y bombas de mano y un tanque ruso.

Tambén hicimos cien prisioneros.

Al salir otros enemigos de las trincheras en que estaban parapetados, fueron materialmente barridos por el fuego de nuestras ametralladoras.

En el sector Sur del Ebro continuó la presión del enemigo, que no sólo fué rechazado, sino que se le intervinó abundante material de guerra, quedando inutilizados seis tanques rusos, de los cuales uno quedó en nuestro poder.

En los demás frentes, sin novedad.

Ejército del Sur: Sin novedades dignas de mención.

Actividad de la Aviación: En combates aéreos derribamos un caza enemigo y probablemente, tres más.

Por nuestra artillería antiaérea ha sido abatido un bimotor.

Dado en Salamanca a 26 de Agosto de 1937, el Año Tricenal.

De orden de S. E.—El general, segundo jefe de Estado Mayor.

FRANCISCO MARTÍN MORENO.

Habiéndose hecho cargo del Café «La Mezquita», su propietario, pone en conocimiento de su clientela, que desde el día 1.º de Julio los vinos y coñacs de las casas Pedro Domecq y Compañía y González Byass y Compañía Lda., serán expandidos para la calle con sólo un aumento del 10 por 100 sobre precio de factura.

Precio para los vinos que se consuman en el establecimiento:

Jandilla	7'00 pesetas la botella
Jandilla	3'75 pesetas la media
Algibe	3'50 pesetas la botella
Sierra	4'00 pesetas la botella
La Mina	3'00 pesetas la botella
Algibe	1'75 pesetas la media
Sierra	2'00 pesetas la media
La Mina	1'50 pesetas la media

TELÉFONO 2248

## ABACERIA "EL N.º 8"

CARDENAL HERRERO, 16 Y DOCTRINA, 2. - TELÉFONO 1108

Para jamones serranos legítimos,

### Abacería El N.º 8

Para Mantequillas, Quesos y Embutidos de todas clases,

### Abacería El Número 8

Para Chocolates, Galletas de todas clases y Conservas de Pescado, etc.,

### Abacería El N.º 8

No lo dudéis, para comer lo mejor y a los precios más limitados, necesariamente podréis conseguirlo surtiéndose en el Gran Almacén de Ultramarinos

## Abacería El Número 8

Rebazos superiores

Fino número 3 . . . . . 0'30 Ki'lo

Fino número 5, harinado . . . . . 0'40 Ki'lo

= REPARTO A DOMICILIO =

Señora: Exija la permanente en frío de

## BOLSITAS

15 PESETAS

## SALON MADRID :-: Peluquería de Señoras

Auténtica permanente en FRIO de BOLSITAS sin ELECTRICIDAD y sin APARATO - Ideal para RICITOS y cómoda por su procedimiento.

LA PERMANENTE DE RICITOS ES PROPIA PARA NIÑAS Y PLAYAS (GARANTIZADA, 15 PESETAS). PERMANENTES TODOS LOS SISTEMAS. TINTES Y DECORACIONES

CASA UNICA: CABALLEROS, 17 TELÉFONO 2271 JEREZ

bomba

Sucesos locales

Cen casos tales columpitos se estropean los angelitos

El guardia municipal José Reyes denunció a sus jefes que doña María Aparicio Hernández, de 33 años, que habita en plaza de Julián Cuadra, 8, tenía colocada una cuerda de un arbolito a otro de la plaza de Domecq y en ella se dedicaba a columpiar a varios niños que llevaba a su custodia.

Desde luego doña María desconoce el artículo 595, que es precisamente capicúa, de las Ordenanzas Municipales.

Anita Reyes Crisol, carece de escupidor

El cabo de la sección nocturna de la guardia municipal, don Juan Melado y de los Ríos, transmitió a sus jefes denuncia que le formuló Isabel Castillo de los Ríos, dominiada en plaza de Mirabal, 5 en el sentido de que al transitar por la calle general Sánchez Mira le habían arrojado una saliva desde un balcón de la casa número 5 de dicha vía, agregando que el día anterior le había ocurrido lo propio a Antonio Genero Cerbán, en ocasión de ir acompañado.

Practicadas las oportunas diligencias por el cabo diurno don Antonio Núñez, resultó ser la autora de ambas recreaciones Ana Reyes Crisol, de 5 años, que vive en Arbolledilla, 3.

Lejos se fué la pequeñita a escuchar.

Se acuerda de que es maestra y con ello solo basta

El cabo de la guardia municipal don Juan Aguilera, comunica a sus jefes que encontrándose de servicio con el guardia Juan García, le denunció Gertrudis León Ruiz, con domicilio en Empedrada, 37, que la vecina de dicha casa Emilia González Garrido maltrata constantemente a su hijastro Bernardo Borrego Otero, de 14 años.

Cita como testigo a Francisca Roldán León, vecina de la misma finca.

El chófer Paco Guerrero a poco pilla a un galeno

El cabo de la guardia municipal don Juan Aguilera, denuncia a sus jefes que transitó por la calle Mariñíguez, con dirección contraria a lo dispuesto, el autocamión matrícula CA-4.081, propiedad de don Nicolás Pérez Koldán, conducido por Francisco Guerrero Dávila, vecinos ambos de Medina Sidonia, y al llamar el funcionario la atención del chófer éste hizo caso omiso de las indicaciones continuando la marcha, pudiendo haber ocasionado un choche con el automóvil que llevaba por dicha vía don Juan Sánchez Medina y Alvarez, que vive en Prieta, 7.

Por qué son tan desdichados y al paso tan despiadados?

En la Casa de Socorro de la calle Alvar Núñez, fué asistido de una herida contusa en la región parietal izquierda y conmoción cerebral José Cuellas Duarte, de 35 años de edad, con domicilio en la calle Pollo número 8.

Dichas lesiones le fueron causadas en la carretera de Sevilla, frente al Parque González Hontoria, cuando transitaba en una bicicleta, con dirección a esta ciudad, al ser atropellado por un automóvil.

Fué testigo del suceso Pedro Moreno Ríos, que vive en Empedrada, 34, que acompañaba al lesionado y que manifestó que al ocurrir aquel día voces al chófer para que se detuviese, lo que efectuó.

Pero, al observar que Cuellas se encontraba herido, aceleró la marcha.

Se ignora, a pesar de las diligencias practicadas, el número y matrícula del expresado vehículo, como también quiénes sean su dueño y conductor.

El lesionado, después de ser asistido en aquel centro, pasó a su indicado domicilio.

Del hecho dió conocimiento a sus jefes el guardia municipal Diego Pacheco.

No obstante estar amarrado la alcanzó con un bocado

En la Comandancia de la Guardia Municipal, se presentó Encarnación Jiménez Gómez, con domicilio en la finca «La Capitana», denunciando que había sido asistido en la Casa de Socorro de la calle Alvar Núñez, de mordedura canina en la pierna izquierda.

Manifiestó también que dicha lesión se la había causado en la finca denominada «La Constancia» del pago «Errero de Santiago» un perro que se hallaba amarrado, propiedad de don Juan Gallego Ilescas, que habita en la misma.

El animalito fué trasladado para su observación al Parque Anirrábico.

Accidentes del trabajo

Curados en la Casa de Socorro de la calle Alvar Núñez:

Rafael Jiménez Alvarez, de 17 años, con domicilio en Doctor Mercedo 1, de contusión en el antebrazo y mano derechos; leve.

Patrono: don Antonio Romero.

Luis Ramírez Niño de 40 años, Honsario, 10, herida por asta de toro en la región frontal.

Patrono: Excmo. Ayuntamiento.

Ventura Caravaca Cervantes, 52 años, Barqueros 3 herida punzante infectada dedo anular derecho; leve.

Patrono: Excmo. Ayuntamiento.

José Luna Calle, 30 años, Ido los, 16; callo recalentado en la región palmar derecha; leve.

Patrono: Excelentísimo Ayuntamiento.

—Antonio Díaz Santos, 20 años, Limones, 14 herida inclsa en el dedo índice derecho.

Patrono: don José Paz Partida

—Elsardo Sánchez Barcala 21 años, San Justo 6; erosión dedo anular de la mano derecha; leve.

Patrono: don Diego Pina.

—Manuel Franco Romero 15 Flores, 6; herida contusa dedo anular y otra en el mílfique derecho; leve.

Patrono: don Jesús Gutiérrez Rapp.

SECCION OFICIAL

Alcaldía de Jerez de la Frontera

Para poder cumplimentar orden del excelentísimo señor gobernador civil de la provincia se invita a todos los tenedores de garbanzos a que presenten antes del día 31 del actual, en el Negociado de Subsistencias de la Secretaría Municipal, declaración jurada de las existencias que posean del referido artículo determinando su es labrador almacenista expendidor etc.

Y debiendo confeccionarse con estos datos una estadística que se ajuste estrictamente a la realidad se llama la atención de los interesados acerca de las severas sanciones que habrán de imponerse a aquellos que dejen de presentar las referidas declaraciones o consignen datos que no respondan a la verdad.

Jerez de la Frontera 25 de Agosto de 1937.—2.º Año Triunfal

Juan J. del Junco

RELIGIOSAS

Santo de hoy— Nuestra Señora de la Alegría, San José de Calasanz, fdr. y la Transverberación del Corazón de Santa Teresa.

Santo de mañana—San Agustín, ob. ct. y dr.

Jubileo Circular. — Hoy: En RR. Santa María de Gracia.

Mañana: En dicha Iglesia

EN SANTA MARIA DE GRACIA

Solemnes cultos que las religiosas agustinas eremitas establecidas en esta Iglesia, dedican a su gran padre y fundador San Agustín, durante los días 26, 27 y 28 de agosto de 1937.

El día 26, a las siete de la tarde, comenzó un solemne triduo en honor del Santo.

Hoy día 27, a las tres de la tarde, solemnes vísperas cantadas por la Comunidad.

Día 28 a las diez de la mañana, función Solemne, por las intenciones del ilustrísimo señor don Agustín García Mier en la que panagurizará las glorias del Santo el reverendo padre fray Francisco de Sevilla religioso capuchino.

Todos los fieles que confesados y comulgados visiten esta Iglesia desde las doce del día 28 de Agosto hasta la media noche del día 29, pueden ganar indulgencia plenaria tantas cuantas veces la visitaren por la festividad de Nuestra Señora del Consuelo o de la Correa, protectora de la Orden Agustiana.

VIACRUCIS POR ESPAÑA

Hoy se celebrará este devoto ejercicio en la Iglesia de San Dionisio a las ocho de la tarde.

EN LAS ANGIUSTIAS

El ejercicio semanal en honor de Nuestra Señora de las Angustias se celebrará hoy en su capilla a las siete de la tarde.

¿Necesita Ud. un servicio de AUTOMÓVIL económico o de siete plazas?

Pues marque el teléfono número 2097

Informarán en General Franco, 46

Parada: en la rotonda de dicho calle

SERVICIO PERMANENTE

Cafés Marcano

Esta Casa participa a su distinguida clientela que ha recibido

MANTEQUILLA FRESCA

Francos, 4 y Latorre, 8 y 6

Se alquila

local y accesorio en calle Doña Blanca 12 Razon en General Sánchez Mira, 14

ayer...

Hace cincuenta años

Dejó de existir en nuestra ciudad el joven don Luis de Urquiza y Martín (q. s. g. g.).

En la sesión celebrada por el Excelentísimo Ayuntamiento se acordó adoptar una marca especial para los vinos jerezanos que se exportasen.

Contrajeron matrimonio en esta fecha don Antonio Delgado Pinto y la señorita Francisca Márquez Garzón.

En uno de los patios del Ministerio de la Guerra, examinaron el general Sánchez Mira y varios jefes y oficiales de Caballería, el nuevo modelo de silla de que se pensaba dotar a dicha Arma.

El nuevo equipo de fierla del antiguo en que el sable y la tercera iban adaptados a la silla de manera muy cómoda, tanto para el soldado como para el caballo y en otros de talles de menos importancia.

Conforme a los deseos manifestados por el Gobierno de España el Padre Santo ofreció declarar basilica el templo suntuoso de San Francisco el Grande

Se indicaban como seguros los nombramientos de los señores Quintana para la secretaría del Gobierno general de Cuba y del general Sánchez Mira para el puesto de segundo cabo.

Hace veinticinco años

Tuvo lugar la toma de dichos de la señorita Salud Lugos y Romero, con don Tomás Fernández Baysinet.

En Bayona, donde se encontraba de temporada, falleció nuestro paisano don Pedro Córdon y Dávila.

Una comisión compuesta del señor alcalde y concejales señores Hurtado e Ysasi, estuvo en el domicilio del señor don Julio Monzón a cumplimentar el acuerdo del Excelentísimo Ayuntamiento, de darle el pésame por la reciente y sensible pérdida que experimentó.

Se encontraba en Jerez nuestro paisano el arquitecto don José A. de Agreda y González, autor del proyecto de las instalaciones que se construirían en el Parque para la Exposición de Ganados que debería celebrarse en los primeros días del mes de Octubre, coincidiendo con la venida de S. M. el Rey a esta ciudad.

Estuvo reunida la Comisión de fiestas para tratar de los festejos que deberían celebrarse en la próxima feria de Septiembre, acordándose celebrar veladas, funciones de fuegos artificiales una gran corrida de toros y una novillada.

Fué inaugurado el coto «Los Garcilagos», asistiendo los señores González Ivison, O Neale, Ysasi y Agreda, invitados por don Patricio Garvey

AUDIENCIA

Juicio oral.—Por robo

Compareció en la Sala segunda Rodrigo Ruiz Mateo, procesado en causa por robo procedente del Juzgado de Sanlúcar de Barrameda.

El procesado que ya ha sido condenado varias veces por delitos contra la propiedad, sustrajo en la noche del 5 de Febrero de 1935 en una choza del término de Trebujena, un burro que fué valorado en 100 pesetas.

La pena para dicho procesado interesada es la de dos años cuatro meses y un día de presidio menor elevada a tal cuantía por la múltiple reincidencia del acusado

El defensor don Adolfo Gutiérrez pedía la absolución por estimar no probados los hechos

Una vez que se practicó la prueba, mantuvieron ambas partes sus conclusiones, informaron en su apoyo y quedó la causa pendiente de sententela

Suspendidas

Por no haberse podido citar a unos procesados que están en el frente y otro por ignorarse su paradero, se suspendieron dos vistas más señaladas en la misma sala.

VENDO

contado cinco mil quinientas pesetas y lo que sea razón, casa bajo, locetas nuevas: Santa Clara, 18, Puerto de Santa María.—Genaro Socii

¡ESPAÑOLI! Comprar "LA AMETRALADORA" es un DEBER de todo buen PATRIOTA Por UN ejemplar que tu compras, envías DOS a nuestros SOLDADOS y proporcionas ALEGRÍA en nuestros FRENTE DE COMBATE. ¡Español! Adquiere siempre «La Ametralladora», el semanario de los soldados; en ello, además, encontrarás un gran deleite porque las mejores plumas y los mejores dibujantes nacionales colaboran en «La Ametralladora». Páginas a cuatro colores = Historietas = Teatro humorístico = Reportajes de guerra = Chistes y cuentos = Poesías festivas = Colaboración de nuestros heroicos soldados = Parodias de periódicos rojos = Folletín, etc. 16 PAGINAS | 25 CENTIMOS

Gran Salón de Peluquería para Señoras JULIAN Y CRESCENCIA Permanente de RICITOS SIN ELECTRICIDAD COMO PROPAGANDA, DIEZ PESETAS Los mejores productos para Permanentes de RICITOS, ONDAS, BUCLES y TIRABUZONES Arcos, 27 - Teléfono 2349 - Jerez

Gran Restaurant de Manuel Espinosa INSTALADO EN EL MEJOR SITIO DE JEREZ Plaza del Arenal, 8 y 9 - Teléfono 1521 Cubiertos a la carta y corrientes Los jueros y domingos, MENUDO A LA ANDALUZA SERVICIOS ESMERADOS Y ECONOMICOS PRUBAD Y OS CONVENCERÉIS Rigen los precios anteriores.

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

DOMICILIO SOCIAL: MADRID - ALCALA, 14 CAPITAL: Ptas. 100.000.000.— RESERVAS: 70.592.354.34

400 Sucursales en España y Marruecos

Corresponsales en las principales ciudades del mundo

Este Banco abona los intereses máximos permitidos por el Consejo Superior Bancario, que son los siguientes:

CUENTAS CORRIENTES: a la vista, 1 y 1/4 por ciento.

IMPOSICIONES A PLAZOS: a tres meses, 2 y 1/2 por 100; a seis meses, 3 por 100; un año, 3 y 1/2 por 100.

CAJA DE AHORRO: 2 y 1/2 por 100.

Realiza toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

Sucursal en JEREZ DE LA FRONTERA:

P. PRIMO DE RIVERA, 1

MACHARNUDO FINO INOCENTE

A. R. Valdespino y Hermano

AGENTE EN JEREZ: CARLOS ZARZUELA RODRIGUEZ Calle Beato Juan Grande, 6.

Marqués del Mérito Vinos y Coñacs Jerez

HORARIO DE TRENES - Estación de Cerealicultura

Table with train schedules for routes: DE JEREZ A CADIZ, DE CADIZ A JEREZ, DE JEREZ A SEVILLA, DE SEVILLA A JEREZ, DE JEREZ A SANLUCAR, DE SANLUCAR A JEREZ. Includes columns for Train type, Salida, Llegada, and prices.

